

抱怨公积金“提取难”呼声不断 人们期待公积金制度改革

# “我的公积金，为何我做不了主”？



“明明是我的钱，我却做不了主”——一边是巨量公积金使用效率低下，一边则是大量有意使用的缴存者“望而兴叹”。近年来，抱怨公积金“提取难”的呼声不断。记者采访发现，不少地方公积金提取存在“手续繁”、“到账晚”、“限制多”等问题，而公积金主管部门也有无奈之处。简化提取手续，提高提取额度，让公积金真正为缴存者“雪中送炭”，这成为众人对完善公积金制度的期待。

## 1 提取公积金：限制多，审核慢

公积金“交钱容易取钱难”，这是不少地区缴存者反映的共性问题。公积金从递交材料到成功到账，这个周期要多久？记者在多个城市随机采访了一些市民，得到的结果是：一两天是“惊喜”，一两个星期算“正常”，一两个月也“认了”。在大城市房价高企的情况下，公积金提取周期过长无疑加剧了居民购房的“燃眉之急”。

“在公积金到账之前，我需要借一笔钱去凑够首付，办理过户等手续，等待房产证出来就要一个月，之后再申请提取公积金，又等了两个多星期。10万块钱借了将近两个月，利息就要好

几千。”广州一位刚刚购买二手房并提取公积金的市民说。

公积金提取范围过于狭窄，也是一个突出问题。部分城市明文规定的“租房提取”，实际上已变成一纸空文。尤其在房价高昂的一二线城市，租房已成为许多居民解决住房问题的唯一选择，但公积金的“支援”却出现严重缺位。

包括广州在内的全国大多数城市规定，以租房为原因提取公积金，需要提交经过备案的租赁合同和发票。然而，出于避税等原因，目前绝大多数房屋出租没有经过备案。因此，租房提取对于大多数人来说，实为“镜花水月”。

## 2 公积金管理部门吐槽“三难”

不少公积金中心也犯难：第一难，既要简化材料，又要严格防诈骗提、套取；第二难，要在专业人员缺乏的情况下，时刻把控整个公积金“蓄水池”的流动性；第三难，屡屡遭遇部门间的信息壁垒。

一些公积金中心工作人员表示，为保证公积金资金安全，目前要求提取者提供的审核材料已经不能再精简了。

材料简化也许是个技术问题，随着系统的升级可以解决。但对于一些公积金中心来说，另一个“老大难”则不容易破解。由于缺乏专业人员，部分公

积金中心对资金的流动性控制没有科学的标准，导致对提取额的控制过于谨慎，造成提取周期过长。

以上“两难”是在公积金体系内的问题，第三法则涉及范围更广。公积金中心和公安、民政等部门缺乏信息共享机制，公积金中心对身份证明、婚姻证明等资料出现疑问时往往只能通过函询。大量的时间耗在部门的比对、沟通之上。多位地方住房公积金管理中心负责人表示，目前全国住房公积金管理系统也面临窘境：没有统一的技术标准等，导致系统五花八门，信息难以共享。

## 3 专家建议适当放宽提取条件

住房公积金制度的发展在我国已有20多年历史，在推动住房分配货币化、引导城镇居民住房消费等方面发挥了关键作用。但同时，各种问题也日益显现，社会的批评质疑声和改革呼声越来越强烈。住房公积金制度还需在改革进程中逐步完善和成熟。党的十八届三中全会提出，改进住房公积金提取、使用和监管机制。

业内专家认为，为满足职工多元化住房消费的需求，建议放宽住房公积金提取条件，允许租

房职工提取住房公积金支付房租，取消支付房租起点限制。一些专家还建议，应允许缴存职工提取住房公积金支付购房契税、专项维修基金、物业费等与住房相关的税费；从人性化管理角度考虑，应考虑允许因大病、突发事件等原因造成生活严重困难的缴存职工提取住房公积金。

此外，加大公积金从业人员的培训力度，尽快建立城市间公积金中心的信息共享平台，以缩短审核时间，减少审核成本。

据新华社

## 北京等七地获准试点外资独资医院

港澳台以外境外投资者不得设置中医类医院

商务部网站27日发布消息，国家卫生计生委、商务部25日印发通知，允许境外投资者通过新设或并购的方式在北京、天津、上海、江苏、福建、广东、海南设立外资独资医院。通知明确，除香港、澳门和台湾投资者外，其他境外投资者不得在上述省(市)设置中医类医院。

根据通知，申请设立外资独资医院的境外投资者应是能够独立承担民事责任的法人，具有直接或间接从事医疗卫生投资与管理的经验，并符

合下列要求之一：能够提供国际先进的医院管理理念、管理模式和服务模式；能够提供具有国际领先水平的医学技术和设备；可以补充或改善当地在医疗服务能力、医疗技术、资金和医疗设施方面的不足。

通知说，外资独资医院的设置审批权限下放到省级。外资独资医院的设立和变更应按照《医疗机构管理条例》、《医疗机构管理条例实施细则》和《外商投资商业领域管理办法》规定的程序和要求办理。

据新华社

## 最高法举行公众开放日活动

称周永康案尚未进入诉讼程序

27日上午，最高法举行面向外国使节的公众开放日活动。

最高法院新闻发言人孙军工在接受媒体采访时表示，近日最高法已召开会议，将开

展针对周永康案的教育活动，强调纪律，改进工作作风。孙军工称，目前，周永康案中央在立案审查，暂未得到进入诉讼程序的信息。

据新华社、中国网

## 跟踪报道

### 甘肃瓜州交通事故致15人遇难

48人受伤 其中2人伤情危重，5人重伤

据甘肃瓜州县政府通报，26日发生在甘肃瓜州境内的重大交通事故目前已造成15人遇难。

26日12时20分许，新疆四平商贸有限公司一辆大型客车由新疆米泉驶往宁夏固原途中，行驶至甘肃省酒泉市瓜州县境内时，突然冲撞中央隔离带，驶入对向车道，与对向行驶的一辆河北牌照的重型半挂车正面相撞。

事故导致大客车内10人和挂车内2人当场身亡。酒泉消防支队随即对事故现场展开救援，2名伤员在送往医院途中身亡，1名重伤员在医院抢救无效身亡。

目前仍有48人在接受医疗救治，其中2人伤情危重，5人重伤。

相关部门正在勘察现场，进行事故处理。

据新华社

## 苏州失踪女大学生遇害

返校途中遭抢劫 嫌疑人落网

苏州吴江19岁女大学生离家返校途中遭抢劫遇害，嫌疑人落网。

27日是19岁女大学生高秋曦失踪的第15天，噩耗传来。据公安部打拐办主任陈士渠27日晚10点多发布的微博称：“女孩被抢劫遇害，嫌疑人落网”。

综合

